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Izhaj* vsako sredo
in petek zjutraj.

Stane z* celo leto 15 L.
» pol leta 8 >
* četrt leta 4 *

Za inozemstvo celo
leto /<r 40.

JV« naročila btez do*
poslane naročnine se

ne moremo ozirati.
Odgovorni urednik:

Polde Kemperle. si. 39 V Gorici, v sredo 18. maja 1927. Leto X.

Nefrunkirana pisma se
nv sprejemajo. Oglati
sv račungjo po dogo*
voTu in se plačajo y
naprej. — List izdajti
konsorci) »Gor. Str&*
ie«. — Tisk Katoliikš
tiskacne v Gorici. Rt>

\>a Piazzutta it. 18.
Uprava in urednilivo1

ulica Mameli itsv. 5.
(prej Scuole).

Teles, int. Stev. 30%.

SamopomoČ. Kaj se godi po svetu?
Ze večkrat smo na tem mestu go*

vorili o izseljevanju in o vseh ne:
varnostih, ki so z njim v zvezi.
Svarili smo Ijudi pred lahkomisel*
nim zapuščanjem rodne grude in
iskanjem sreče v mrzli tujini. Naše
besede so bile govorjene večinoma
ghihim usesom. To pa nas ne ovira,
da bi o tern pevečem vprašanju po;
novno ne razpravljali. Po zadnjem
»Gospodarskem listu« posnemamo
v tej zadevi sledeče tehtne misli:

»Komi: se ne krei s?'ce, ko vicli,
kako se izseljujejo naši ljudje? Ko=
liko jih jc že šlo preko morja v
zadnjih lelih? Brezposelnost vedno
večjr, zaslužke. ni, letinc slabc, pri*
delkov ni, kar jih je, ne najdejo
kupca. Dohodki so premajhni, a
potrebe so ostale iste: otroci ho*
čejo jesti, potrebujejo obleke in
obuval. Naše ljudsko gospodarstvo
vidno propada. Marsikdo je bil že
prisiljen prodati svoje imetje, za=
pustiti dom in iskati sreče po svctu.

Ce bi nam bilo dovoljeno pogle*
dati v knjige raznih denarnih za*
vodov. ki imajo svoj sedež v naših
pokrajinah, bi pa našli, da je ven-
dar mnogo bogatih Ijudi med na*
mi. A ti imajo v pretežni večini
svoj denar pri takih zavodih, k:
nimajo namcna podpbati širokih
ljudskih slojev.

AH je to ljubezen do revnega
ljudst/a?

Ali nimumo dovolj varnih pa*
scjihiic. all nimamo Zadružne zve*
ze v Gorici, katerim brez skrbi
lahko izročiš svoje denarjc?

Zakaj, pravijnci, je tvoja dolž*
nost, d-d ne nosiš denarja, svojih
prihrankov drugam?

Naše zadružne posojilnice in
Zadružna zveza uporabljajo izro*
čeni dcnar zopct lc. da Lja izposo*
jujejo ljudskim ustanovam, po*
sojilnicam, zadrugam, po katerih
ga dobijo naši ljudje, ki ga potre*
bujejo.

Skoro v vsaki naši občini imamo
posojilnico, ki jo upravljajo naši
ljudje sami in imamo dovolj prilož?
nosti, da se prcpricamo, kako poslu*
je v vsesplošno korist. CYim več de-
narja dobijo te naše posojilnice,
tem več lahko koristijo zopet lju*
dem, ki denar potrebujejo. Čc no?
čes\ da bi tvoji domačini vedeli,
koliko denarja imaš, ga ne smeš
samo radi tega odtujiti potrebnemu
ljudstvu. Prinesi ga k Zadružni
zvezi, pa bo še vedno služil do'bre*
mu namenu, bo prihajal prav na*
šemu kmetu, našemu obrtniku.

Banke in drugi zavodi, ki se cU
sto nič ne brigajo za koristi naše^a
ljudstva, imajo mnogokrat več
hranilnih vloj4 kakor vse naše po*
sojilnicc z Zadružno zvezo vred.
Ko bi bil ves ta denar pri naših
ustanovah, n<t bi bilo treba niko*
mur v tujino!

Vsak, kdor v takih bridkih tre-
nutkih misli bolj nase ko pa na
svojega bedneßa brata, govori ne=
resnico čc pravi, da ljubi svoje
ljudstvo.'<

Resnc besede, ki smo jih posneli
po »Gospodurskern listu« ne rabijo
nikakih dodatkov. Zelimo samo
prav iskreno, da bi jih vsi, prav vsi,
katerih se tičejo, vpoštevali in se
po njih ravnali. Svoje last no gospo?
darsko stanje bodo s tem obvaro?
vali nevarnih tresljajev in näsi ce?
lokupnosti bodo dali krepko oporo.

Zborovanja držav članic Malega
sporazuma so vedno tako važen po*
litični do.cjodck, da ga zabeležijo
vsi listi. Tudi zadnjc zborovanje od
petka do nedelje v Jahimovu na
(Ješkem jc vzbudilo v vsej Evropi
veliko zanimanja. To splošno zani*
manje bo še bolj razumljivo, ct po*
vemo, da je del evropskej4a časopis*
ja žc pisal, da je zveza med Jugo*
slavijo, Ceškoslovaško in Romuni*
jo že prenehala. Zadnja konferen-
ca je pa vse take ßovorice temeljito
zavrnila.

Steber miru v srednji Evropi.
Rojstvo Maleija sporazuma jc za*

celo 1. 1922. Države, ki so nastale
na razvalinah avstroo.qrske monar*
hijc so bile tedaj upravičeno v
strahu, da se bodo mirovne po.̂ od*
be kršile. Posebno nczaupanjc je
vzbujala Mad/arska s svojimi več*
nimi načrti o obnovi monarhije na
Madžarskem. Če bi Habsburžani
dobili krono sv. Štefana, bi mad*
žarski napuh zrasel in bi ogrožal
sosedc. Zatorcj so se sosednje dr?
ža\c (leška, Ju^oslavija in Romu*
nija združile v politično zvezo, ki
naj prcprcči madžarskc nakanc in
ki naj po^lobi prijateljstvo in vza*
jemnost med omenjenimi tremi
državami.

Mali sporazum se vedno ponaša
kot za.ščitnik miru v srednji Evro*
pi. Priznati je treba, da že od leta
1922. v resnici dela na to. Ima pač
tudi eno hibo, da niso v to poli=
tično zvczo majhnih držav pritc?4ni*
li tudi Boltfarov in Poljakov. Brž ko
se to z.̂ odi bo mir na iugovzhod- '
nem koncu Evrone tudi v resnici j
zasiguran in bo Mali sporazum imel !
bolj važno vlogo ko doslej. Kaže,
da jc Mali sporazum vsled čudnih
političnih vetrov igral doslej bolj j
vlogo policaja napram Madžarski. j
Do aktivne iiolitikc pa ni prišel. Tu*
di članstvo Romunije v tej zvezi ni
popolnoma naravno. Zato tudi ni
čudno, če so sc širilc govoricc, da
jc ta politična zveza prav rahla.

V Jahimovu.
Kot smo že zgorai brali, je bil po*

men letošnje konference Malega
sporazuma ravno v tem, da dokažc
svoje življcnje in .še več: nujnost
svojega obstoja za mir v srednji
Evroni.

S to mislijo sta sedli jugoslovan*
ska in romunska dclegacija na vlak
in se odpeljali v Jahimov na Če*
škem. Zanimivo jc, da so sc odpo*
slanci skrbno izognili madžarskega
ozcmlja. Načclnik iugoslovanskcga
odposlanstva je bil novi zunanji
minister dr. Voja Marinkovič, od
katercga so vsi pričakovali bolj od*
ločncga nastopa nego od njegovega
prednika Ninčiča. Romune je pa
vodil bclobradi zunanji minister
Mitilincu. Toda, joj, smole! Začetck
konference jc bil odločcn za 13. ma*
ja. 13. in šc pctck povrhu! Hudo*
mijšni novinarji so slab začetek pro*
rokovali. No ,pa jih je potolažil
sam čcškoslovaški pos'lanik v Bel*
Uradu Jan Šeba. ki ic zapisal v »Po*
litiki«, da bo konferenca imcla us*
peh kliub petku in kljub štcvilki
13. S takimi ugodnimi in ncvšečnimi
voščili na pot so se zbirali udclež*
niki konference v slovitem kopali*
šču Jahimovu na severozapadnem
Češkcm. To mestcce slovi po celem
svetu, ker se v ondotnih rudnikih

pridobiva najdragoccncjša vseh
rudnin, znameniti radij. Spet ena
hudomušnih: listi, ki jim snirdi pri*
jateljstvo med omenjenimi tremi
državami, so zapisali, da se zbo*
rovanje ravno prav vrši v radioak-
tivnem kopališču, ki človeka po*
mladi.

Ko so odposlanci prispeli v petek
ob enih v Jahimov je krog voglov
tulila snežena burja. Zato so tudi
odpadli pozdravni nagovori. Mini*
stri so sc brž umaknili v hotel »Ra?
dium Palace« in začeli ob pol štirih
s svojim prvim zborovanjem.

Pri novinarjih.
Ker je nač danes tako, da sc no*

bena konferenca ne vrši brez no*
vinarjev, je tudi v Jahimov prišlo
lepo številcc Ijudi, ki naj s peresom
grade ali pa rušijo politično stavbo,
ki so jo v prvem nadstropju hotela
zidali trijc zunanji ministri.

Zbralo se jc prcko sto novinar*
jev, ki so zastopali ves evropski
tisk. To je znamenje, da je politicna
javnost prisojala konferenci Male*
ga sporazuma nrccej odličen po*
men. Celo iz Moskve sta se pripe*
ljala dva »opazovalca«, ki sta si
vse vestno beležila in poročala mo*
skovskim »Tzvestjem«. Navzoči so
bili celo novinarji iz Amerike. Ne*
izogibno je tudi bilo, da je tržaški
»Piccolo« noslal kot svojega noscb*
nega poročevalca v Jahimov nekega
Antona Battaro, ki jc nrecej vse
drugače videl na konferenci kot
vseh ostalih 99 novinarjev. Še bolj
važno nalogo kot novinarji poro*
čevalci so na imeli zastonniki čas*
nikarskc Male antante. Lani ic ta
zborovala na Blcdu. Letos je imela
svoje običajno zborovanje v Jahi*
movu. Novinarji so se zbrali k zbo*
rovanju tudi v petek v spodnji dvo*
rani iste^a hotela nod predsed*
stvom Franca Smodeja, nckdanjega
ravnatelja »Slovenca«. Posebno je
treba noudnriti, da so bili na zbo*
rovanju tudi Poli^iki. Novinarji so
nokazali diplomatom v zgornji so*
bi, da manjkajo Poliaki v politic*
nem Malem snorazumu. Na zbo*
rovanju časnikarskc Male antante
so bili storjeni važnr sklepi gledc
delovanja in vzajemnega podpira*
nja politike Malega sporazuma od
strani tiska.
Vsebina diplomatskih razgovorov.

Ministri Mitilineu, Marinkovič in
Bencš so imeli konferenco v pctck
i nsoboto. Ker je tvorina bila o*
gromna, so se zbrali na zaključno
konferenco še v nedeljo dopoldne.
Po konferenci so željno pričakujo*
čim novinarjem dali iziave, ki so
bile nrav optimistjčne. Vsi trije so
se izjavili. da je Mali sporazum da*
ncs bolj trden ko kdaj poprej. Po*
sebno so naglašali, da ie zveza vseh
treh držav danes nujno potrebna.

O pravi vsebini razgovorov pa ni*
so odkrili potankosti. Zato so novi*
nar ji marsikaj uganili. Krožila je ce*
lo govorica, da sta se Marinkovič
in Mitilincu sprla zastran italijan*
skega vpraSanja. To je potem sam
romunski zunanji minister prekli*
cal. C.ch sc jc bajc kazal ravnoduš*
nega napram balkanskim vpraša*
njem, ker ga bolj zanimajo srednjc*
evropska. Jugoslavija in Čcškoslo*
vaška sta pa nastopili skupno pri
vprašanju gledc priznanja Rusijc,
čcmur sc je Romunija silovito upr*
la. Če vse to premotrimo, moramo

dati prav uradni »Prager Presse«, ki
pravi, da ima sleherna izmed treh
držav Malega sporazuma svoje po*
sebne interese, a je pa tudi dosti
skupnih.

Vsebina in uspeh razgovorov bi
bil potemtakem nekako sledeči:

Gospodarska skupnost: Beneš je
predložil načrt skupne gospodarske
politike, a so sprejem tega načrta
odnesli.

Gledc Rusije: Vsaka izmed treh
pogodbenic naj v tem vprašan ju sa*
mostojno nastopi.

Jugoslovansko * italijanski nespo*
razum: Nekateri listi so hitcli me*
tati v svet vesti, da je hotel Marin*
kovič pridobiti Čehe in Romune za
protiitalijansko fronto. To da sc mu
ni posrcčilo in je zatorej Jugoslav
vija diplomatsko podlegla. V resni*
ci je pa Beneš svetoval Marinkovi*
ču. naj Jugoslavija sama začne po*
gajanja z Rimom ker je napetost
za enkrat popolnoma polegla.

Habsburžani na Madžarskem:
Mala antanta je proti povratku
Habsburžanov na madžarski pre*
stol.

Anschluss: Glede priključitve
Avstrije k Nemčiji bo Mali sporaz*
urn postopal vzajcmno z velesilami.

Bolgarija in Poljska: Yojaska
kontrola nad Bolgarijo naj preneha
in jc želja, da sc ta kakor tudi Polj*
ska priključita zvezi Malega spo*
razuma.

Na Balkanu: Vse mora ostati pri
starem, naj se ne spreminja ne ob*
lika vladavin ne obseg raznih dr*
žav. Tu jc mišljena tudi Albanija.

To bi bile nekako glavne točke
razgovorov v zgornji sobi »Radium
Palace«. Mali sporazum se je po
tch razgovorih prav gotovo bolj
utrdil, čeprav ni še našel prave sme*
ri za svoj nadaljni razvoj. Našel jo
pa bo prav gotovo, ko bo Mali spo*
razum obscgal slovanske srednje in
jugovzhodnc evropske države, ki
bodo v snorazumu z vclikimi drža*
vami skrbcle, da se zlomi ost sleher*
ncmu poskusu motiti evropski mir.

Okno v svet.
Doumergue v Londonu.

V pondeljek je predsednik fran*
I coskc rcpublike Doumergue prispel

v London. Spremlja ga tudi zunanji
minister Briand. Predsednik bi bil
žc lani moral vrniti obisk anglcške*
ga vladarja v Parjzu. a je posct od*
ložil, ker je bil frank tako za nič.
Doumergue jc bil spreiet z vladar*
skimi častmi.

Angleško - ruski spor.
Anglcška vlada je ukazala Ion*

don ski policiji, naj udcrc in preišče
prostore ruske gospodarske komi*
sije v Londonu. Policija jc res udr*
la v prostore, preiskala vse navzoče
ruske uradnike in začela brskati
po papiriih. Po enodnevni prciska*
vi so odkrili v stenah tajne shram*
be z dva mctra debclimi jcklenimi
zidovi. Ker sc je načelnik dclegaci*
je branil izročiti ključe, je policija
razbila shrambe in. prepeljala na po^
licijo 7 ton dokumentov. Baie so
to razni politični spisi. ki jih je
rusko poslaništvo tamkaj skrivalo.
Po Londonu in sedaj že dalcč v
svetu govore o odkritjih londonske
policije. Namestnik ruskega posla*
nika Rosenholz je vložil protest
proti prciskiivi in se boje, da se pre*
tržejo diplomatski stiki med Rusijo
in Anglijo.
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Rradičeva misel o zunanji politiki.
Vodja Hrvatske seljačke stranke

Stefan Radio je dunajski »Neue
Freie Presse« napisal članek o sme?
reh nove jugoslovanske zunanje po?
litike. Njegova zamisel se da strniti
takole:

Jugoslavia mora spoštovati, da
celo občudovati veliko italijansko
ljudstvo; treba spoznati vse dobre
gospodarske koristi od dobrega so?
sedstva, ne glede na obliko vlada?
vine. Na Balkanu in ob Jadranu je
treba čuvati položaj kot je dancs.
Odkrito prijateljstvo je treba skle?
niti z Bolgari, Grki in Albanci in
priznati vse pravice narodnim
manjšinam. Mali sporazum se mora
spopolniti s pristopom Ogrske in
Poljske. Treba se je zbližati z Av?

strijo in brczpogojno zaupati se?
danjemu najvišjemu državnemu
aeropagu v Evropi, ki ga tvorijo
Anglija, Francija in Nemčija. Z
Moskvo jc treba navezati diplo?
matskc stike.

Treba je priznati, da Radio prav
pametno misli. V uvodu v ta članek
Radio na moe hvali Slovence in
pravi, da je pomen Slovencev v Ju?
goslaviji vsaj trikrat večji kot je
njih število, kcr so kulturno visoko
izobraženi.

Carinska unija.
Na prcdsedstvo mednarodnega

.<4ospodarske.ua zborovanja je pri?
spel predlog, naj se ustanovi evrop?
ska carinska zvcza. Vse države naj
bi se dogovorilc za enotni carinski
sistem.

DNEVNE WESTI.
Pozdravljeni!

Iz vseh Atenejev Italij'e prihaja
danes v evetočo goriško dezelo sva
ža in ponosita mladina. Deset tisoč
akademikov, bodočih vodilnih mož
Italije prihaja, da se poklonijo bra;
torn, ki spijo na poljanah ob Soči.
Prepričani smo, da hodo odnesli
s tega veličastnega romanja naj;
lepše utise o naši zemlji in nasem
ljudstvu. Proximo jim naše po-
zdrave!

Izjava.
Uredništvo potrjuje, da ni pisala

dopisa iz Modrej, objavljenega v
velikonoeni številki, gxna Rutar
Ivankai z Modrej. Uredništvo.

Zopetje tul
Majniška številka »Našega čolni?

ča« je prišla! Vsebina je spet kot
po navadi prav mična in /iva. Pre?
gljev »Zvodnik« se nam je tako
prikupil, kcr slika mladinsko živ?
ljenje v društvih s pravimi barvami.
Sploh jc leposlovni del prav pri?
merno ubran za našc ljudstvo.
»Pomenki« so prav zares pomenki,
gredo iz srea v srec. »Glasbeno živ?
ljenje v Altenrodi« jc prav posre?
čena humoreska. »Antikristovi dne?
vi« v prikupljivi obliki slikajo pro?
testantizem v naših krajih. Taki
dobri članki iz domače prcteklosti
bi morali biti v vsaki številki! Prav
razveseli pa eloveka poročilo o
prosvetnih tckmah. Nekaj novega
in res umestnega! »Naši ljudje« in
»Domaei obrazi«, to je pa nekaj!
Posebno slednjc se lepo berc. Pa
kaj bi še našteval. Naročite se na
»Čolnič«, kjer ga še nimate. Tisto
bore naročnino prav zlahka utrpitc!

Celo noč.
Ob priliki studentovskega obiska

v Gorici je polieija dovolila, da
smejo biti javni lokali odprti celo
noč. To veljn za noč od 17. do 18.
in od 18. do 19. t. m. Smejo se tudi
toeiti celo noč alkoholne pijače.

Potniški avto.
Ribijev potniški avto, ki odhaja

iz Gradiškc proti Gorici ob sedmih
zjutraj, bo vozil preko Ločnika, ka?
mor T>ridc ob 7.20.

Goriški »Trg. dom« prodajajo?
Kakor smo doznali, se bavijo

krogi, ki imajo pri »Trgovskcm do?
mu« odločilno besedo, z misli jo
stavbo prodati. Nagibi, ki jih pri
tern vodijo, nam sicer niso znani,
vendar čutimo dolžnost, povedati
javno., da nam to postopanje nc u?
gaja. Gospodje naj svoj korak do*
bro premislijo in naj se ne pustijo
zavajati od kaksnih scbičnih žclj.
Obsodba, ki jo bo izrekla naša ee?
lokupna javnost, bo težka.

Obsojen.
Znani Josip Lulik, svojeeasnimo?

gočni občinski komisar v Sv. Križu
na Vipavskem, o cigar aretaciji
smo pred dnevi poročali, je bil pred
goriškim tribunalom obsojen na 2
meseca zapora. Z njim je bilo na
enako kazen obsojenih tudi več
tamošnjih domačinov. Obtoženi so
bili, da so 1. ma ja prepevali komu?
nisticne pesmi.

Senat.
V pondeljck popoldne jc imel

scnat svojo prvo scjo. Senatorji so
sprejcli po govoru državnega pod?
tajnika Balba proračun minstrstva
za zrakoplovstvo.

Iščejo delavke.
»Državno zavetništvo« (Patrona?

to nazionale), zavod za posredova?
njc dela (v Gorici je v ulici Berto?
lini 10) ima na razpolago 40 mest
za delavkc od 16 do 40 let za neko
svilarno v Turinu. Katera hoče do?
biti to delavsko mesto, naj stopi v
gori navedeni urad po pojasnila.

Iz vodstva SLS.
V nedeljo 8. maja so se zbrali vo-

ditelji Slovcnskc ljudske stranke k
seji. Nacelnik dr. Korošec je podal
obširno poročilo o notranjem in
zunanjem političnem položaju. Vsi
navzoči so pohvalili modro politiko
svojega vodje.

Znižanje cen.
Udruženje trgovcev, in sicer last*

niki restavracij, gostiln, kavaren in
barov so sklenili, da se od nedelje
15. t. m. znižajo ccne za malenkost.

»Beli ptič« je zginil!
Ponesrečenih francoskih letalcev

Nungcsserja in Colija še niso našli.
Vse upanje so že zgubili, da bi našli
kako sled za poncsrečenim letalom
»Bcli ptič«. Vsa francoska javnost
sprašuje, kdo je kriv tega poraza.

Za novo modo.
Po uiicah žc vidimo lepake, ki

pozivajo žcnski svet, naj se oprime
pametne mode. Pravilno!

Lakota v Hercegovini.
V Hercegovini je izbruhnila silo*

vita lakota. Ljudje jedo baje že en
teden samo travo. Tobak so sicer
prodaii, a denarja niso prejeli in ne
morejo kupiti živeža. Belgrajska
vlada skuša odpomoči velikanski
bedi s podporami.

Potres v Srbiji.
V pondeljek zjutraj je prcbudil

Belgrajčane iz spanja silovit potres?
ni sunek. Glavno središče potresa
je bilo južno od Bclgrada, kjer je
potres razrušil vec his in pokopal
pod razvalinami preko 20 oseb. V
Belgradu samem jc tudi znatna
škoda. Najbolj je poškodovano po?
slopje ministrstva za javna dela.

V osmih urah krog sveta!
Včasih smo kar strmeli nad Ju?

les Vernovim romanom »V 80 dne?
vih krog sveta«. Danes je Vernova
iantazija že zastarela. Pride se že
prej. Poročila pa že v 8 minutah!
V Ameriki so pred kratkim imeli
časnikarji velik banket. Od tod so
poslali brzojavko po kablju, ki je
preko New Yorka, Londona, Mos?
kve, Šangaja in San Franciska pri?
spcla nazaj na banket v osmih mi?
nutah!

Canberra.
V nedeljo je vojvoda Yorski slo?

vesno stopil v na novo sezidano
prestolico Avstralije v Canberra.
Ob 11. uri dopoldne je zastopnik
angleškega kralja z zlatimi ključi
odprl vrata nove palace za parla=
ment. Nato jc bila svečana seja
zbornice.

Življenje v Ameriki .
Ameriški statistični urad je izde*

lal na podlagi vcčletnih opazovanj
statistiko, koliko stanejo povprecno
življenske potrebščine navadno
družino. Pravi, da so-se od pred voj?
ne sem zvišale cene zlasti svečavi
in kurjavi. Če je leta 1923. stalo
povprečno družino vse najpotreb?
nejše 100 dolarjev, jo je koncem
lanskega leta stalo 175.

O vojnih pokojninah.
Vdove, starši in sirote padlih, ka*

kor tudi vojni invalidi prosijo v
premnogih slučajih posredovanja
zaradi pokojninskih prošenj ali pa
rekurzov, ki so jih vložili proti od?
klonilnim invalidnim odlokom.

V nekaterih slučajih prosijo po?
sredovanja poslanca Besednjaka, v
drugih pošiljajo svoje pismene pro?
šnje na uredništvo «Goriške Stra?
že«, v največ slučajih pa na tajni?
štvo Kmečke?delavske zveze in Po?
litičnega društva »Edinosti« v Go?
rici.

Velika večina strank prosi samo
na splošno in ne sporoči dovoljno
podatkov.

Vabimo vse one, ki hoeejo pro^
siti našega posredovanja glede voj?
nih pokojnin, da uvažujejo nasled?
nja navodila:

1. Vse pismenc prtjšnje za po?
sredovanje naj bodo naslovljene
samo na tajništvo Km. del. zveze
in Pol. dr. »Edinost« v Gorici, Via
Mameli St. 5.

2. Vdove, sirote in starši padlih
morajo sporočiti naslednje podat?
ke: a) ime, očetovstvo, občina, vas
in hišna številka prosilca; b) ime,
oeetovstvo, letn'ica rojstva in po?
datki o vojaški službi, bolczni in
smrti vojaka (moža, sina, očeta,
brata), po katerem je stranka pro?
sila za pokojnino; c) kdaj so vložili
prošnjo.

Ko prosijo vdove in matere za
posredovanje, naj navedejo prav
gotovo tudi svoj dekliški priimek.

Tudi vojni invalidi morajo spo?
ročiti natančno: a) ime, priimek,
oeetovstvo in svoj natančen na?
slov; b) o vojaški službi in bolezni;
c) kdaj so vložili prošnjo.

Taj ništ vo.

Maurice Leblanc:

Skrivnostno oko.
(Doživljaji Arsena Lupina.)

Zaključck se je kar sam vsilil.
Treba je le še dognati, kako je
obiskovalka tatvino izvedla. Je mor?
da skočila skozi to okno in spleza?
la skozi drugo notri? Nemogoče:
Lupin jc našcl okno v spalnici trd?
no zaprto. Je odprla vmesna vra?
ta? Nemogoče: bila so zaprta in
od zunaj še zapahnjena z dvema za*
pahoma. Za izhod in vhod je treba
nekih vrat, ker se je dejanje izvr?
silo v par minutah. Izhod je moral
biti že prej pripravljen.

Lupin se spet vrne v salon in
začne natančno preiskovati vrata.
Nenadoma obstrmi. Opazil je, da
spodaj na levi tečaji niso več na
mestu in da je med oboji in vrati
majhna odprtina.

Ahil se je ves začudil.
Lupin pa je menil:
»Kaj pomaga to? Tu jc praznina

za 15 do 18 centimetrov na sir oko
in 40 na visoko. Tod vendar ni
mogla ženska notri smukniti; saj bi
se desetleten otrok ne.«

»Ne, toda ona je lahko segla z
roko na okoli in odpahnila zapah.«

»Spodnjega že. Zgomjega pa ne.
Poskusi in boš videl.«

Ahil sc je prepričal, da ima go?
spodar prav in zamrmra:

»Kako pa torej ...?«
Lupin ni odgovoril. Dolgo je pre*

mišljal. Nenadoma pa ukaže:
»Moj klobuk ... plašč.«
Nato plane po stopnicah doli na

cesto na prvi avto in se odpelje v
drugo stanovanje v ulici Matignon.
Ko dospe, plane v salon, prižge luč
in počene k vratom, ki so vodila
v spalnico. Res! Tudi tu je nekdo
poskušal vrata.

Ravno tako kot v ulici Chateau?
briand se je tudi tu dalo z roko do?
seči spodnji zapah, zgomjega pa
ne.

»Gromska strela, še enkrat,«
zavpije, ker se že ni več mogel ob?
vladati. »Kdaj bom vendar prišel
na sled?«

Imel je pač dovolj vzroka za svo?
jo jezo. Siguren in trdovraten na?
sprotnik se ga je lotil. Ali bo od?
kril, čemu je izginil kristalni zama?
šek in Gilbcrtovo pismo? V duhu
je že videl, kako gresta na morilni
oder oba moža, ki sta v njegovi
službi izvršila umor.

III.
Aleksisa Daubrecqua zasebno

življenje.
Ko je poslanec Daubrccq drugi

dan po preiskavi stopil v svoje sta?
novanje, ga vstavi vratarica Kle?
mentina. Našla je kuharico, ki ji
gre polna vera.

Ta kuharica, ki se je predstavila
par minut za tern, je predložila naj?
boljša spričevala od gospodarjev,
kjer bi se lahko brž vse poizyedelo.
Čeprav je bila že priletna, je ven?
dar pristala na Daubrecquovo za?
htevo, da bo sama opravljala vse
gospodinjske posle.

Svojo zadnjo službo je imela pri
nekem poslancu grofu Saulevatu.
Daubrccq je tclefoniral temu svo?
jemu tovarišu in je od njegovega
oskrbnika dobil. najboljša priporo?
L'ila — kuharico je sprejel v službo.

Čim je ta princsla svoj kovček,
že se je lotila dela, čistila in snažila
je stanovanje ves dan in pripravila
večerjo.

Daubrecq je povečerjal in šel.
Krog enajstih, ko jc vratarica

spala, odpre nova kuharica previd?
no vrtna vrata. Neki mož se bliža.

»Si ti,« ga vpraša.
»Da, jaz sem, Lupin.«

| Pdje ga v svojo sobo v tretjem
| nadstropju nad vrtom in začne brž
! tožiti:

»Zmeraj in zmeraj kaka nova
neumnost. Ali mi res ne mores
privoščiti urice počitka?«

»Toda moj a dobra Viktorija! Ra?
bil sem dobro in pošteno žensko.
Ali se ne čutiš počaščene?«

»Drugcga sočutja pa nimaš z me?
noj?« je stokala. »Spet me izpo?
stavljaš veliki nevarnosti.«

»Ja, kakšni?«
»Kakšni? Vsa moja spričevalaso

potvorjena.«
»Vsa spričevala so vedno potvor?

jena.«
»In če gospod Daubrecq to opa?

zi in poizvedujc?«
«Je že poizvedoval.«
»Bog se me usmili!«
»Tclefoniral je upravitelju grofa

Saulcvata, pri katerem si ti imela
cast slu/iti...«

»Vidiš, da sem izgubljena.«
»Upravitelj te je na vse pretege

hvalil.«
»Pa saj me še pozna ne.«
»Pa ga jaz poznam. Jaz sem mu

preskrbel službo pri grofu Sauleva?
tu. Me razumes?«

Viktorija se je malo pomirila.
(Dalje.)
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Sežanski trg.
Na trgu v Sežani dne 12. maja t.

1. je bilo na prodaj 1344 glav živine
in sicer: volov in krav 691, telet 57,
konjev 271 in 325 prešičkov. Cena
goveji živini je šla od 300 do 380 lir
stot žive teže; teleta po 500 lir
mrtvc teže; konji od 1000 do 3000
lir konj; prašički 5—8 tedenski, ki
so bili vsi razprodani, od 140 do 200
lir glava. Kupčija je bila splošno
dobra. Na trgu je še vedno po*
manjkamj'e mladih pr.išičkov —
zato pa so tako visoke cene. Tudi
prizadete dr/avne — deželne ali
občinske oblasti bi morale prašičje*
rejce bolj spodbujati na prašičje*
rejo ter one, ki vzgcje lepe pra«
šičke tudi primemo nagraditi. Pri*
hodnji tržni dan radi praznika dne
22. t. m. se bo vršil v pondeljek 23.
maja t. 1.

Socialni vestnik.
Položaj idrijskega rudarja.

Casi se izpreminjajo, pravi star
pregovor. Vsckakor velja ta prego*
vor tudi za Idrijo. Idrijčan, dela*
ven, skrben in socialno čuteč je
videl že dobre, toda še več slabih
časov. Bilo je pač v davnih časih,
(po današnjcm brzem teku časa),
tudi že slabo. Takrat so bile place
majhne, preskrba za onemogle,
vdove in sirote ničeva, a bili so
gozdovi okrog mesta, pašniki, tako,
da kdor je imel voljo, si je pomagal,
da se je preživel. Duh časa se je
obračal na bolje. Stopnja za stop*
njo se je položaj izboljševal, nekaj
vsled uvidevnosti uradnikov, nekaj
pa na pritisk delavstva, ki je tudi
hotelo živeti. Tekom let, s počas*
nim korakom, so se razmere izbolj*
sale, tako da se jc za silo dalo ži*
veti. Aktivni delavec je z osem*
urnim napornim delom v zaduhlem
zraku zaslužil toliko, da je po člo*
ve.ško živel. Obrtniku ni bilo treba
čakati predolgo, kaj Se le tožiti se
za ono. kar je zaslužil. Rad jc delal
in z veseljcm delavec v rudniku,
saj je vedel, da ec bo zLolel, bodo
bolniške dr.ine vsaj za silo zadO'*
stile potrebam za easa bolezni. Ve*
del je vsakdo da, ko pride doba 40
let, vztrajnega in težkega dela, ne
bo treba gledati okrog sebe, kje bi
sc dalo kaj zaslužiti. Pokojnine so
bile zadostne za zmerno prezivlja*
nje po težkem delu izčrpanega, po*
čitka željnega starca. Vdove in si*
rote so bile izdatno podpirane,
skratka: tekom dolgih let se je sta*
nfe prebivalstva izboljšalo tako,
da je vsak kdor je hotel delati, lah*
ko živel. Duh Idrijčana sploh, iz*
vzermši par delamrznežev. je bil
veder, posvetil sc je izobrazbi. V
tej dobi se je sezidalo v Idriji okrog
280 številk (v približno 60 lctih),
vštevši erarične hiše. Tolika je bila
podjetnost in hranilna moč idrijs*
kega človeka. Pripomniti pa je tre*
ba, da je silno veliko pomagal pri
tern rudnik, ker je dajal svojim

delavcem materijal po znižanih ce*
nah. Rudniško vodstvo se je nam*
reč zavedalo, da upravlja podjetje,
od katerega edino je odvisno celo
mesto in po večini vsa okolica. Zato
pa je gledalo vedno na to, da ni
krčilo delavcem place, pač pa pod*
piralo njih zasebno gospodarska
stremljenja. Stremelo je, samopo*
sebi umevno, za večjim dobičkom,
toda le z izboljšavo in moderniza*
cijo naprav. Poleg upeljave novih,
modernih naprav je rud. vodstvo
podvzelo iskanje novih skladov
rude in marsikaj se je tudi našlo.
V najlep.šcm razvoju pa se je kolo
uasa in obenem razmer obrnilo in
pritisnilo na vse sloje z nepriča*
kovano veliko silo.

Prišla jc vojna in odšla. Danes
je rudar ali obrtnik pobit, mračen
in brez energije; nič ga ne veseli,
kar naredi, dela le kot stroj na
mig ali ukaz drugih. Dostikrat so
ga nazivali z nezadovoljncžcm,
puntarjem in upornikom. Napačno

| bi bilo misliti, da je vzrok izpre*
memba lastnikov. Nad idrijskim
delavcem je stala in še stoji kot
avktoritcta. katera v njem odloču*
je. rudniška direkcija. Ona je bila
vedno in je še danes tista, ki daje
direktive in nasvete, kako naj se
rudnik upravlja in kakšno naj bo
njegovo razmerje napram delav*
cem. Vedno so se menjavali uradni*

j ki, višji in nižji, vsak izmed njih
j se je prepričal, da je Idrija svet

zase in se moral po tern ravnati
kot uradnik podjetja. od katerega
je mesto odvisno. Delavec pa ni
gledal in tudi danes ne gleda, katere

I narodnosti je ta ali oni uradnik,
I pač pa gleda na to,, koliko smisla

ima za prospeh prebivalstva, ki
stanuje tu in je od njega odvisno.
Delavec * rudar dobiva za svoje
trudapolno. zdravju škodljivo delo
tako nizko plačo. da komaj, komaj
zadostuje za najsilnejše potrebe.
Pa še ta plača sestoji iz toliko vrst
doklad, da sc prav malo spozna,
koliko ima dobiti. Za akordna dela
so se svoje dni pogajali, danes pa
se delavcu kar diktirajo. Za delav*
ce z velikimi družinami so place
absolutno prenizke. zato so po vseh
trgovinah zadolženi. Če vpraša kdo
trgovce, bodo povedali svote za ka*
tere ni upanja, da bi jih kedaj na*
zaj dobili. Svoje dni tega ni bilo. V
zdravstvenem oziru je prav tako
malo preskrbljeno. Za vse rudniško
moštvo je en sam zdravnik in to v
mestu, kjer je vsled pomanjkanja
in nezdravega dela bolehanje silno
narastlo. Zdravnik je preobložen
in dostikrat ne ve, kaj bi. Ko sta
bila dva in v boljših zdravstvenih
razmerah. pa sta se pritoževala čez
obilico dela. Bolniškc dnine delav*
cev vcepljajo tak strah pred za*
puščenjcm dela vsled obolelosti, da
pri marsikom bolezen tako napre*

i duje, da postane neozdravljava.

Jirite Goriško Stražo"
Kaj je novega na deželi?

Lokavec.
Čujemo, da bosta razdcljeni dve

cesti za popravo na roboto. Ljud*
stvo nima ničesar proti, le želi, da
bi se rabota pravično razdelila. Pri*
pomniti je treba, da dotično cesto
rabijo naj bolj trgovci in precej
tudi vojaški erar.

Rajbl.
Ob priliki zadnje ncsrecc, ki se

je zgodila v rudniku Andreju Kuku
iz Loga, bi rudniškemu podjetju ze*
lo priporočali nekoliko več skrbi in
obzirnosti do rudarjev, ki žrtvuje*
jo rudniku zdravjc, moč, življenje,
zlasti še, če koga zadene pri tern
težja nesreča. Kako da je bil An*
drej Kuk prcpeljan v bolnišnico sc*
lc drugi in ne že isti dan? Kako, da

pustijo takega bolnika kar samega
v bolniški sobi ponoči, da niti kap*
ljc vodc ne dobi, če ie želi?

Rihenberk.
Ko se je pred dvajsetimi leti

gradila tod.mimo proga državne
železnice, so prerokovali Rihen*
berku veliko bodočnost. Pravili so,
da bo postal znamenito letovišče
in se sploh naredil tak, da mu ne

| bo para. No. danes je tukaj, kakor
je tudi vse. Napredovali nismo v no*
benem pcgledu, nazadovali pa smo
čuduje, a zraven toži, da ni zlepa vi*
strogo ukazalo držati red in snago,
Tujec, ki pride v Rihenberk, ga ob*
čduje, a zraven toži, da ni zlepa vi*
del tolike zanemarjenosti in ne*
snage. Tu dela parado gnojišče, tam

prislonjeno nekaj, kar naj bi bilo
stranišče itd. Županstvo je baje
strogo vkazalo držati red in snago,
a storilo s tcm tudi vso svojo dol*
žnost! »Klic pred cerkvijo« — in
basta, namesto da bi v resnici imelo
v tern oziru malo več brige!

Čezsoča.
Ze večkrat smo poročali v »Go*

riški Straži«, kako potrebna bi bila
v naši vasi mlckarna. In res, naši
upi, ki smo jih gojili skozi vsa leta
po vojni, so se uresničili. 1. maja
smo zopet obnovili svojo mlekar*
no. Da bo pa ta mlefcarna napredo*
vala, je treba velike vzajemnosti
med vaščani, katere žal pogrešamo.
Kake važnosti je mlekarna ravno v
naši vasi, kjer se bavimo z živino*
rcjo, nam ni treba popisovati, kajli
uči nas bridka izkušnja povojnih
let, ko smo toliko in toliko škode
trpeli pri /ivinoreji ravno radi po*
manjkanja mlekarne.

Gor. Branica.
Z,e vcč casa ni bilo čuti iz naše

vasi nobenega glasu. Gotovo si je
že marsikateri čitatelj naše »Stra*
že« mislil da smo zaspali. Da temu
ni tako, naj priča nastopni dopis:

Takoj po novem letu smo pričeli
s pripravami za ustanovitev lastne
mlekarne in organizacijo smo tudi
deloma izvedli. Čakamo le, da se
zadeva centralne mlekarne v Trstu
reši. potem začnemo tudi mi takoj
z aktivnim delom. Krivda, da se
vprašanje mlekarne ni rešilo tako
hitro kot smo želeli, ni na naši
strani temveč v Trstu. Zadevo bo*
mo v kratkem pojasnili v daljšcm
članku. Toliko v znanje vsem, ki sc
za stvar zanimajo.

Domačc »Prosvetno društvo« se
pripravlja na večjo prireditev. ki
sc bo vršila na vnebohod, dne 26. t.
m. ob priliki tuk. cerkvenega shoda,
na kar že danes opozarjamo brat*
ska društva.

Našo duhovnijo upravlja veleč.
gosp. župnik Kos iz Stanjela, na
spošno zadovoljnost vseh faranov.
Za ves njegov trud se najsrčnejše
zahvaljujemo. Vemo sicer, da mu
ni mogoče opravljati vseh poslov,
ki so mu naložcni, ker ima prevelik
delokrog. Da sc temu odpomore, se
tern1 potom naknadno obračamo, do
prevzvišcncga nadškofa v Gorici,
da tako razbremeni že itak z delom
preobložcncga gosp. upravitelja.

Z gospodarskim poloz,aj,em sc
tudi mi ne moremo pohvaliti. Vina,
ki je pri nas glavni pridelek, smo
letos pridelali komaj % navadne
produkcije. Drugih pridelkov tudi
ni bilo veliko. Ako bomo hoteli
vzdržati ravnovesje v gospodar*
stvu, bomo mogli napeti vse sile in
se odpovedati marsičemu. Povedati
bi imeli še marsikaj, a za danes
naj zadostuje toliko.

Log.
Zopet jc zadela težka nesreča

enega naših rudarjev v Rajblu, da*
siravno še ni dolgo, odkar je eden
prišel ob oko. Ko je namrcč An*
drcj Kuk, Srednji Log 35. dne 4.
maja popoldnc nastopil delo v rud*
niku tcr začel preiskovati strop ro*
va ali stoji vse trdno (kar sc pre*
iskuje po vsaki eksploziji min), se
jc nenadoma vsulo nanj težko ka*
menje in ga podrlo k tlom. Zlomilo
mu je nogo nad kolenom in ga ra*
nilo zadaj na glavi. Prcpeljali so
ga drugi dan v Gorico. Težko pri*
zadctcmu očetu številne družine že*
Iimo skorajšnjega ozdravljcnja.

Teden prej se je zgodila druga
nezgoda, ki bi kmalu lahko imela
hujšc posledicc nego jih je. Na pr*
vcm ovinku nad Srednjim Logom
sta se v diru srcčala avto in motor
s tremi kolesi, pri čemer ie vodja
motorja zadobil prcccj.šnjc poškod*
be na obrazu in mu je napol odtr*
galo vozičck od motorja.

Društvo »Mangart« je že v jeseni
podaljšalo »Gasilni dorn« skoraj za
polovico, za dvorano. Sedaj se vr*
šijo se zadnje priprave, potem bo
kmalu predstava.

Podraga.
Ze pred vojno so ustanovili v

Šentvidu mlekarsko zadrugo, po*
torn katere so — in še vedno vnov*
čujejo člani razmcroma dobro svo*
je mleko. Mlekarna dcluje izvrstno.
V Trstu ima stalnega odjemalca,,

j hočem reči stalnega, dokler bo naše
I mleko pristno in užitno. Vsakemu
i je lahko jasno, da kadar ne bo imelo

mleko niti toliko odstotkov tolšče,
kolikor se najmanj zahteva, ali pa
mu bo primešana voda, bo odje*
malec mleko zavrnil. To pa bi bila
huda gospodarska kriza, katcro bi
morali trpeti vsi, to je: tudi tisti ki
so dajali vedno dobro mleko, če
pomislimo na veliko svoto, katero
dobi vsak mesec naša vas ztinj. Zato
je pa brezvestno in naravnost ne*
sramno za take gospodinje. katere
si še vedno drznejo prodajati spa«=
čeno mleko. Odboru in osebam za*
poslenim v mlekarni svetujemo, da
naj bodo za naprej še bolj strogi
ter naj se potrudijo, da se taki
brezvestni ljudje izslede, opomnijo
ali izključijo.

Idrijske novice.
Da, da, živimo v čudnih razme*

rah. Ko že opisujemo vse težave
katere ima prestriati i)diJuski ru*
dar. naj omenimo še to malo kar se
nudi rudarju v razvedrilo. Imamo
namreč dve rudarski godbi, katerih
namen je dajati tudi malo razve*
drila trpinom, dasiravno so godci
sami rudarji trpini, ki se trudijo
samo zato ker imajo veselje v tern,
ne pa, da bi si služili s tcm denarja.
Godbi imata svoje podporne člane,
pa nimajo drugih koristi od tega,
kakor da vsako leto prirejata
godbi večerne koncerte na trgu ter
da svirati pri pogrebih umrlih clap
nov, ter pri procesijah in raznih
praznikih. Zato pa je nakazovala
mestna občina idrijska godbama,
vsaki po lir 1000 lctne nagrade. In
glej ga spaka! Zastopnik društva
skladatcljev se je obrcgnil ob to
nagrado in zahteva kar eclih reci
in bcri lir 500 od vsake godbe, kot
prispevek omenjenemu društvu
letno. Začela so s€ pogajanja in
odnehal je na lir 365 za vsako god*
bo, to se pravi toliko lir, kot je dni
v letu. Zastopniki godber pa so od*
klonili ter niso sprejeli niti tch po*
gojev, ker jih ni bilo mogoče spre*
jeti, ter so izjavili, da prenehajto
koncerti na trgu. Ako računamo,
da ima vsaka godba na teden tri
vaje vračunjeno s koncerti skupno
pride na moža reci in beri 13 sto*
tink na uro, ker pa trajajo vaje
najmanj dve uri vsako krat, pride
torej na nioža 6.50 stotink. Mislim
gospodje da ne bo težko izračuna*
ti in od tega zahtevate še polovico!

Povdarjamo še enkrat, mi ne žil*
vimo od godbe, imamo jo samo za*
to, ker nas veseli. Pri nas ni tako
kakor po mestih, kjer žive godci od
tega. Mimogrede naj se še omeni,
da se.mora plačati od predstav
gledaliških za godbo med dejanji
poseben davek od godbe in sicer lir
40 od enega večera za društvo skla*
dateljev poleg navadne lOodstotne
eraricne pristojbine od predstave
same.
Sv. Florijan.

V nedeljo 8. maja smo slovesno
praznovali god sv. Florijana. Ob
8.30 uri je bila sv. maša. Društvo
je prikorakalo v celoti z godbo na
čelu in društveno zastavo. Oblastva
so se tudi vdeležila sv. maša. Po
maši je bil mimohod pred oblastvi
pred mestno hišo. Potem slikanje
celega društva z gosp. obč. načel*
nikom inž. Caldano kot občinskim

j prcdstoj'nikom in častnim članom
gosp. Karl Trcven*om. Žalibog, da
se radi bolezni ni mogcl udeležiti
slikanja ustanovitelj idrijskega gas.

j društva g. Ksaver Franc Goli. Pot?
! poldan ob 1. uri se je vršila gasil*
I ska vaja.
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Novi zvonovi v Voicah.
Te sem prcizkusil na žcljo preč.

gosp. župnika A. kodermaca. G.
župnik jc izbral po mojem nasvetu
kombinacijo c1, g1, a1, harm.?mel.
zvonilo ter prcskrbel po mnogem
trudu svojim župljanom krasno so;
glasje, katerega mclodijc spornin*
jajo na pričetek znane lepe božične
pesmice »Sveta noč, blažcna noč«.
To zvonilo smemo torej imenovati
»božično zvonilo«. G. župnik si je
izposloval od vladc dovoljenje, da
vodi sam vlivanjc in izbere zvonar?
ja. Izbral je zvonarno G. B. De Po-
ll v Vidmu. Steverjanski zvonovi te
tvrcike so mi dajali upanje, da me
čaka tudi pri zvonovih v Volčah
hvaležna naloga. In res, ti so pravi
bratje števerjanskih zvonov.

Udarni glasovi volčanskih zvo?
nov so polni, jasni, bistri kot jc
bistra planinska hči, mimo tekoča
Soča. Te glasove nam ocaruje pol*
no brenčanje delnih glasov. Udar?
ni glasovi so uglašeni za četrtino
glasu niže proti normalncmu glasu,
toda vsi enako nižji, tako da tva?
rijo natančne intervale in sicer pri?
mo, terco in kvarto e?mol lestvice.
To je torej mol?zvonilo, odgovarj.i?
joče mol'harmoniji delnih glasov
vsakega dobrega zvona. Oba glav?
na glasova, udarni in brenčalni, se
popolnoma krijeta, eden glavnih
pogojev za dobre zvonove, ki ga v
povojnih zvonovih navadno pogre?
šamo. Spodnja oktava in nadkrilna
mala terca ste dobro zadeti, za naš
sluh prav dobro, nastopatc izrazi?
to, slišal sem ju med zvonenjem
posarnnih zvonov celo v oddaljeno?
sti od zvonika. To daje celotnemu
•glasu zaželjeno polnost. Naravno
torej, da je breneanje intenzivno,
träjnö in dobro mirno.

Liv je brez madeža, nedotaknjen
niti, s pilo. To je has umetnost bro?
nastih zvonarjev, da jim zvon vzi?
de iz livne jame kot dovršen umo«
tvor kakor bajni ptie fenis iz svo?
jega pepela. Lc šušmarji in mojstri?
skaze mrcvarijo svoje zvonove s
pilo in kamnoseskim dletom.

Oblika zvonov je všečna, ker je
premcr na vratu daljši kot polovica
premera pod krilom. Poloviene me*
re sc držijo zvonar ji na jugu, po?
dolgata oblika njih zvonov se pri?
bližuje stožcu, kar lepotno ne uga?
ja in tudi brcnčanju ne koristi..

Zvonove je obesil monter, zaup?
nik zvonarne iz videmske okolice.
Delo je solidno in okusno. Jarmi
so leseni iz hrastovine. Oni bolj u?
gajajo našim oeem, ki so navajene
na lesene jarme. Na vsak naein do*
voljujejo zvonovom boljšo reso?
nanco kot železni, ee tudi se tern
podloži debela deska. — Ležišča
osi so iz brona. Osi so gladkc in
okrogle, pa brcz kroglic. lzkušnja
bojda uči monter ja, da se kroglice
pod osjo seasoma obrabijo ter ne
tvorijo vee z drugimi kroglicami
okroglega venca, kar da zavira pra?
vilne udarce kemblja. To ima ne?
kaj verjetnosti. Pri dvokolesu se
kolo vrti cclokrožno in vedno v isti
smeri, nihanje zvona pa ni niti pol?
Jcrožno ter se smer vedfno menjuje.
Res da se ležišče brez kroglic bolj
obrablja in postaja ovalno, a to
zvona ne ovira, ker ne niha niti pol*
krožno. Prepričal sem se sam, da
se zvonovi prav lahko zvonijo.

Edino oblika kembljev mi ne
ugaja, ker so skoraj brez betice in
predolgi. Seasoma nastanc med
kembljem in krilom preobširno po*
dolgäto udarno lice, ki povzroea
preploskaste udarce.

Slednjie šc nekaj. Povojna po?
gosta nabava novih zvonov mi je
odkrila mnogo prilik, da sem uvi?
del, kako težko in nehvaležno na?
logo je prinesla državna nabava
zvonov našim častitim duhovni-
kom. Koliko lažja jim je bila pred?
vojna samonabava. Ljudstvo se je
v cerkvi povabilo, naj žrtvuje de?

name prispevke, sile ni bilo, ker
niso bili zvoniki prazni kot so zdo.j.
Ko je bil denar zagotovljen, je imc?
lo pri vsej zadevi odloeilno besedo
cerkveno ali obeinsko naeelstvo.
Zdaj je vse prekuenjeno. Ljudske?
ga obeinskega naeelstva ni vee.
Vso odgovornost zvrača ljudstvo
na cerkveno predstojništvo in to
na svojega naeelnika (župnika, ku?
rata, vikarja). Ta pa nima nobene
odločilne pravice in siromak mora
nastopati pot berača v urade, kjer
se odloea vsa nabava. Piše, razlaga.
nojasnuje, dokazuje, hodi osebno
se priporoeat in priklanjat ter pri?
naša domov polne koše obljub. to?
da praznih. Ljudje pa hoeejo zvo?
nov. Razsodni župljani pravieno
cenijo neuspešne napore g. župni?
ka. Med njimi so pa tudi krivioniki,
ki jim g. župnik ni mogel kdaj ugo?
diti v kaki zasebni zadevici ter si
z zadovoljstvom ohlajajo svojo je?
zico pod pfetvezo zadeve novih
zvonov.

En zgled. V neki vasi so dol.üli
nove zvonove. Po vprav križevem
potu si je g. kurat izprosil vodstvo
nabave. Ko so se zvonovi oulasili,
se je zaeelo oglašati tudi zabavlja?
nje: Zvonovi so slabi, kurat je
kriv. Povabljen, sem zvonove na?
tančno preizkusil in našel, du so
zvonovi najboljši med povojnimi.
Po dotični moji oceni v »Stra/i<-< jc
zabavljanje menda nehalo.

Iv. Merciua.

Pozdrav iz Francije.
St. Etienne, v maju.

Slovenski fantje pošiljamo po?
zdrave iz St. Etienna. Najtoplejši
l)ozdravi naj grcdo staršem, bra?
torn, sestram, fantom in dekletom,
ker so že pozabili na nas. — Leban
Avguštin, Alojz Gosar, Tomaž
Burger, Avguštin Rutar, Dakshob?
ler Jakob, Martin Maver iz Nem?
škega Ruta.

Listnica Kmečkesdelavske zveze in
Političnega društva »Edinosti« v

Gorici.
1. Biutina Ivan, DohOtlica št. 39: Pri*

stojni urad v Rimu jc /aukazal, da naj se
Yam na novo izplačujc pokojnina, ki Vam
je bila pri/nana / min. (̂ dlokom št. 20204
z dne 16. 1. 1925. Pokojnina Vam je bila
pomotoma ustuvljena. Če hi \ kratkeni ne
dobili denarja, zj»lasite se pismeno ali o-
sebno, nakar bomu posrcdovali pri /a*
kladnem nadzorništvu v Vidmu.

2. Cotič Josip, Opaijaselo (Sv. Mihael):
Yam je bila priznana z min. odlokom od
9. 12. 25. St. 41070 pokojnina; dne 18. 1.
I(>2o je bil zakladnemu nadzornistvu \r Vid*
mu dan nalog, da Vam pokojnino izplača.
Za Vas je bil tudi že odrejen novi zdrav?
niški prcjiled, ker Yarn je pokojnina že
i/tekla.

3. Markovič Cecilija, Biljana: Yam je
bila priznana pokojnina z min. odlokom
št. 45851 7. dne 7. 5. 1926. Dne 22. 7. 1926
je bil zakladnemu nad/orništvu dan naloü,
da Vam izplača pokojnino.

4. Siemberger /•>., Branica (Večkati št. 1):
Yum je bila priznana pokojnina letnih lir
729 /. min. odlokom št. 52230 z dne 25. 11.
1926. Dne 23. 12. 1926 jc bil zakladnemu
nadzornistvu v Vidmu dan tudi že nalog,
da Vam izplaea pokojnino.

.5. Samec Teod., Kanal št. 26: Vas rekurz
se nahaja sedaj pri gencralni prokuraturi,
ki je dne 27. marea /ahtcvala od vojncga
ministrstva izjavo o vzrokih smrti pokojnc«
i»a. Ker pa mora vojno ministrstvo rešiti
10 tisoee podobnih slučajev, bo treba še
precej easa čakati na rcsitev rekurza.

6. Kofol M., Zavrh (Kanal) St. 100: Po»
sredovali smo pri generalni prokuraturi za
hitrcjšo rešitev Vašega rekurza.

7. Berlot Andre}, Levpa St. 148: Ob pri*
liki /glasite sc v tajništvu.

8. Persič Katarina, Trnovo: Ob priliki
zglasitc se v našem tajnistvu.

9. Nikolavčič Ivan, S/. Florijan št. 13:
Zjilasite se ob priliki v našem tajništvu.

10. šavli Teodora, Kanal št. 26: Zglasite
se oli priliki v našem tajništvu.

Tajništvo.

ZAHVAtA.
Povodoin bridke izgube naše nepozabnc hčerke in sestre

Steike
se iskreno zahvaljujemo vsetn, ki so nam stali v dnevih žalosti ob strani.
Pred vsem se zahvaljujemo našemu č. g. župniku za tolažila sv. verij in do
solz segajoči govor. Enako g. nadučitelju in gdč. učiteljci, ki sta tako goreče
ljubila svojo učenko in jo hodila tolažit v trpljenju. Posebno še g. naduči-
telju, ki je uredil zadnje spremstvo, da so součenke ko beli krilatci nesle
svojo tovaršico na mirodvor in je v slovo podal še krasen govor.

Srčna hvala vrlemu cerkvenemu zboru za žalostinke pred hišo, v cerkvi
in na mirodvoru. Dalje vsem sorodnikom, prijateljem, ter vsem številnim
udeležencem, ki so pri zadnjem spremstvu skazali pokojnici zadnjo cast!

Vrabče, 4. majnika 1927.1
Žalujoči:

Franc, FrančiSka Hrajdih, staiši. Franc, Aleksanaer, brata Ivana, sestra.

»Kmečka posojilnica« v Borjani'
vabi na

OBČNI ZBOR,
ki se bo vršil dne 29. maja popol?
dne po blagoslovu v farovžu.

Dncvni red navaden.
Odbor.

REDNI OBCNI ZBOR
»Kmečke posojilnice v Števerjanu
sc bo vršil v nedeljo 29. t. m. ob
štirih v Dvoru s sledečim dnevnim
redom:
1. Poročilo naeelstva in nadzorstva.
2. Odobritev rač. zaklj. za 1. 1926.
3. Volitev nadzorstva.
4. Slueajnosti.

Odbor.

Zaloga vina, belcga in ernega,
raznih vrst kakor tudi kraški teran
iz lastnih vinogradov po zmerno
nizki ceni, se dobi pri Pircu Jož. v
Gorici, ulica Formica St. 1. (tik
Korn a).

Izgubljen denar. — V nedeljo
zvečer sem zgubil v Dornbergu v
Prešcrnovi ulici večjo svoto denar?
ja. Kdor je našel, prosim, naj mi
vrne. Dobi nagrado. Ivan Berce v
Dornbergu, Prešernova ulica St. 14.

Proda se hiša z velikim vrtom v
eni najprometnejših ulic v Gorici,
po kateri se ravno sedaj vršijo dela
za vpeljavo tramvaja. Hiša je pri*
pravna tudi za trgovino. V pro?
stornem okrovu na dvorišču je mo?
goee rediti 2 kravi ali druge živali.
Natanenejša pojasnila daje lastnik:
Ivan Domenis, Gorica, Via S. Pies
tro 66.

Iščem službo kot organist in pe=
vovodja na deželi. Naslov pri w-
pravništvu.

Posten in priden hlapec nastopi
J Ishko takoj službo. Zahteva se pris

poročilo gospoda duhovnika. Vee
se izve v upravi »Goriške Straže«.

Za prašičerejce! — Mrjasec, po?
žlahtnjeiTj nemškc pasmc, izvrsten
za plemenitev, star 9 mesecev, je
na razpolago za spuščanje pri Mra?

i ku v Tolminu.

Na prodai W posestvo v Zakrižu
pri CJerknem, obstoječc iz hiše, hlc?
va, kozolca in sušilnice za sadje, 4
njiv, sadnega vrta, 3 travnikov, 3
gozdov v skupni meri okoli 14 hck?
tarov. Natančna pojasnila daje last?
nica Ana Klavžar, Zakriž 26, p.
("irchina.

Zdravnik kinirg

dr. ©. Müller
je odprl svoj ambulatorji

v ulici Garibaldi
(prej Teatro) št. 12 I nadstr.
sprejema od 11-12 in 5-6 ure.

ACQUA DELL'AIABARDA
proti izpadanju las.

Vsebuje kinin in je vsled tega po*
[ sebno priporocljiva proti prehladu
j in za ojačenje korenin. SteklerJca
, po 6 lir — se dobiva v lekarni Ca*
! stellanovich. lastnik F. Bollaf'io,
! Trst, Via Giuliani 42. — V Gorici,
1 Via Carduci 9 pri Fiegel.

Teod. l lr ibar oasM > GoHca
CORSO VERDI 32 « » (hiša Cenfr. Posoj»)

MM zaloga cezhege platna iz znane tovarne Reoenchari I Kapsnn, ntfu-
m \ m blagu za pcrrčpnce hakor tudi ?ci[}i3 izbira moShega in zenshesa suäng.
BBagci solidno! Cene imernel

Telefon šteu. 16 Ustonovljenn I. 1889 Pcstni čeh. 1D.S33

IHE5TN9 HfillLNICil UUBUSKi l
(GHADSKA ŠTEDIONICA)

Stanje «loženega
denarja nad 260

mllljcnow dlnarlew
LJUBLJANA
PRESERNOVA ULICA

Stanje wloienega
denarja nad 1040
mllljonov kron • •

sprejema vloge na hranilne knjižnice kakor tudi na tekočl račun, in sicer proti naj-
ugodnejiemu obrestovanju. Hranilnica plačuje zlastl za vloge proti dogovorjeni od-

povedijv tekočem računu najvlšje mogoče obresti.

t Jamstvo za vse vlogcin obrcstl, tndl tekočeRa računa, je večje
kot kjerkoli drugod, kerjamči zanje poleg lastnega hranilnične-
ga premoženia se mesto Ljubljana z vsem premoženjem ter
davčno inočjo. Uprav radl tega nalagajo prl njej sodUča denar
ncdoletnlh, župnljskl uradi cerkveni Jn občlne občinskl denar.
Naži rojaki v Ameriki nalagajo svoje prihranke naj-
več v naši hranilnici, ker je tu popolnoma VAREN.

?


